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Intrarea Ita·Jiei î1n acţiune ia fost conside
rată de puterile triplei-înţelegeri, cu mnlt 
înainte de -efectuarea ei, ca un eveniment po
litic decisiv, menit să exercite o presiune asu
pra României şi a -o determina ichiar să înt-e 
în răsboiu contra puterilor centrale. 

Această prevedere nu s'a realizat. Deşi 
Italia a început acţiunea sa răsboinică, nici 
·România oficială şi nici icea neoficială, nu se 

arată grăbită de a intra în răsboiu .. „ faptul 
acesta, real şi incontestabil, ca•re e de natură 
a deziluziona pe „„ diplomatii din cance
fariile triplei-î·nţelegri, e firesc şi îşi are ex
plicaţia sa normală. Românii, cari cugetă ma-'. 
tur ;J.a interesele superioare iale statului şi. 

neamului românesc, nu s'au arătat nici-odată. 
grăbiţi şi s'au ferit totdeauna de un pais ne
rnfl-ec ta t. 

.„Se afirmă, în realitate, că Rusia s'ar 
_ltocrrji cu noii asupra pielei ursului. Că ar 
dori, ~a să ia pentru sine însăş unele teritorii 

-- ·'TOmâneştt din Austro-Ungaria, :pe altele să le -
·dea Sârbilor. 

Afirmaţiunea aceasta este verosimilă. Dar 
noi -nu credem, că diferendul dintre România 
şi Rusia se reduce fa atât. Noi avem o mai 
bună părere despre conducătorii acestei ţări; 
şi •nu admitem că ei se tocmesc cu Rusia, pen
tru ca această putere să ne dea, ceea.ce nu e 

Vremelnice stânci ..• 
Vremelnice stânci 
lmpietrite în muntii grozavi 
De secole negre şi grele, 
Cu ochii adânci 
Privitu-V' au lacomi şi trişti, 
ln zile de pace-ori restrişti 
Trudiţii, sălbaticii sclavi. 

Vremelnice stânci, 
Pleşuve, vremelnice stânci, 
Cu ochii de tigri în drum, 
Cu ochii adânci, 
Vor trece ori llUÎne-ori acum, 
Rrutale a·rmate de sclavi, 
Pătându-şi grozavul lor drum 
Cu sânge 
Pe munţii grozavi... 

Vor trece, 
C'un rictus demonic şi rece 
Svre vâile voastre adânci, 
Pleşuve, vremelnice stânci! „. 

,• 

al ei, în schimbul marilor satrificii ce ne cere 
în interesu! ei. 

Noi înţelegem diferendul altfel: 
Când guvernul nostru a fost solicitat de 

tripla-înţelegere, ca să intre Î'!l acţiune ală-

turi de dânsia pentru a-şi rea.tiza rdealul, el a 
trebuit să răspundă şi să arate, care este a
devăratul ideal românesc. 

Putea un guvern r-0mânesc să ciuntească 

în actele sale diplomatice idealul nostru na
ţiona1l şi să lase afară din el Basarabia?.„ 

E evident că nu. 
Dar Basarabia se află în stăpânirea Ru

siei! 

Aşa este. Noi ştim că Transilvania se află 
în stăpânirea Ungurilor, Bucovina în cea a 
Austriacilor 

Cu deosebire stăpânirea Basarabiei este 
importantă pentru i·dealul naţional românesc,, 
fiindcă de această stăpânire e legat un întreg 
program politic şi economic naţional român„ 

ln adevăr, stăpânirea ei ne dă: 
a) Un teritoriu românesc, care până Ia 

1812 a făcut parte integrantă din Moldova. 
b) O frontieră naturală spre Rusia. 
c) Linişte şi siguranţă pentru teritoriui. 

-românesc C:nn partea Ruşiei. 
d) Un litoral mai întms l·a Marea-Neagr~. 

-' - - e) Ri·dica;re,n 'e.0-i:>,nomică a Moldovei şi o~ -·~ - ' .' 

raşelor: ei. . 
f) Stăpânirea liniştită a gurilor Dunărei. 
g) Un drept mai mare la libertatea de: 

navigaţie pe Marea-Neagră şi :prin strâmtori. 
Poate oare un guvern român, întrebat 

Când soarele 'n voi se resfrânge 
Vă văd parcă pline de sânge. 
Vremelnice stânci, 
Pleşuve, vremelnice stânci!... 

A. Cotruş. 

O fotografie. 
Suntem Ia cafenea mai multi mş1. Indată 

după prânz şedem îndesuiti tn jurul unei mese 
lungi - masa Românilor. Suntem toti băr
baţi ( ?). Sorbim cu deliciu cafeaua fer binte şi 
bună, ce ne surîde ademenitor de pe masă şi 
respirăm cu plumâni întregi - dar cu mai pu
tin deliciu - fumul sburdalnic, ce se ridică val
vârtej spre tavanul zugrăvit cu flori. 

Nu-i aşa semnul întrebării pus după cuvân
tul bărbaţi este o insultă grosolană la adresa 
tuturor acelora cari am avut fericirea să fim 
împreună în ziua aceea memorabilă.„ Si totuş. 
nn puteatn să soriu altcum, căci martori desin
teresati şi obiectivi, cari ar fi ascultat pove$
tile noastre spirituale, nici pe .lângă cea mai 
lar~ă bunăvointă nu puteau să zică cu sufletul 
liniştit, că: „aceştia sunt bărbati!" 

Probleme sociale, chestiunea natională, po
litica mondială, literatura sau muzica nu erau 
oaspeţi hineveniti la masa noastră. De oaspetii 

1

. 
C'un jind monstruos. ne'nteles aceştia se păziau aproape toti ca dracu de tă-
Privesc către culmi, şi tules, mâie. 1 
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asupra idealului naţional român, să trea·că 

toate acestea cu vederea? Şi când?! Atunci 
când.„ Rusia declară, că împreună cu Anglia 
şi Frainţa vor numai binele nostru şi realiza
rea idealului nostru naţional? 

Dar şi din motive de ordin politic guver-

nul nostru are datoria imperioasă de a spun~ 
clar oricui, care t-ste idealul nostru naţional. 
Iată unul idin motive: 

In echilibrul european actual, România, 

ciuntită cum este, are siguranţa stăpânirei 

sale peste teritoriul său şi 1a libertăţei de na
vigaţie prin gurile Dunărei, pe Marea-Neagră 
şi prin strâmtori. Dacă Rusia ar voi să ne cu
cerască, Austro-Ungaria şi Gennania1 fie că 
am fi aliată cu dânsele, fie că n'am fi aliatăi 
s'ar opune cu armele, în propriul lor interes 
şi n';ar lăsa, precum nici Rusia n'ar lăsa ca 
Ungurii să ne cucerască. De ce atund am 
strica acest echilibru?„. 

Recunoaştem, că echilibrul actual s'ar 
strioa şi n'am avea siguranţa, pe care o avem 
astăzi pentru existenţa noastră ca stat; dar 
realizarea idealului nostru nationa1l fiind da
tori·a noastră supremă, noi trebue să ne-o fa
cem, expunându-ne chiar„ existenta. Ceeace 
nu putem însă este, ca fără de a realiza idea
lul nostru naţional să punem în pericol exis
tenţa statului român şi viitorul natiunei ro
mâne. 

In schimb crerii erau munciţi de probleme 
mai uşoare din domeniul dragostei, a minciu
nilor şi clevetirilor. O aventură de amor po
vestită în fugă, încorda atentiunea auditorului 
şi stârnea admiraţie şi invidie fată de erou ... 
Un prieten iubit - care, fireşte, nu era pre
zent - era servit în tipsie fript gata pe dea
'ntregul, pentruca cu totii să se arunce asupra 
prăzii cu pofta unor Jupi flămânzi. 

Colcean, advocatul subtirel care şedea în 
fruntea mesii. se silea din răsputeri să fie spiri
ttial (!). El ducea tonul şi el era cel mai ironic, 
dealtminteri, ca de obiceiu. 

- Ce, se răsti vecinului său, Bota, om deş
tept, bă·rbat politic, român intransigent? Hi-hi
hi !.„ Difficile est satiram non scribere. Deş
tept, intransigent.„ La dracu! O secătură, un 
Ia-ş patentat, dragă prietene. 

- Eşti prea radical, prea necrutător, frate 
dragă, îl domolea careva. 

- Nu, nu exagerez. Ai fost şi tu aseară la 
restaurant. Ai auzit cum ştie să vorbească ma
rele Tomân la - masa albă. E frumos. e ado
rabil. Da·r ştii, că înainte cu trei săptămâni ma
rele Bota era corteşul neobosit al deputatului 
koşuthist Huszâr? Aci ne declamează de drep
turi naţionale, sfinte, imprescriptibile. aci pre
tinde autonomia natională a tuturor Românilor 
din monarhia austro-ungară, ia·r în parlarnfi'.nt 
tnată ştiinta şi tot curajul îi culminează în 
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TA • I"' ,, ,, argu1a a .„. 
Sub acest titlu distinsul publicist român, d~ 

Ion Gorun publică un primarticol în ziarul „Mi
nerva" despre felul cum se urmează tratativele 
româno-ruseşti. Revroducem mai la vale aceste 
sincere reflecţii isvorîte dintr'un adevărat cuget 
românesc: 

. „Poate să fie dibace „acţiunea <liDlomatică" 
ce se afirmă prin ziarele din tară şi prin unele 
ştiri zilnice transmise nouă din străinătate prin 
telegrama cu fir sau fără fir, că ar fi acea a 
tării noastre, a oficialităţii române faţă de che
stia neintrării sau a intrării în acţiune a Ro
mâniei, cu unii în contra altora sau cu alţii 
contra unora; - dar va trebui să recunoască 
oricine că. aşa cum este prezintată, fie aicea 
fie peste hotare, ea nu este nici decum sim
patică. 

Ori ce s'ar zice, ori cum s'ar învârti expli
catiile totul are apare11ta unei târguieli, -
atitudine şi mai putin mândră şi mai puţin ca
valerească, <lecât chiar aceea pe care în tre
cutul furtunos al ţărişoarelor acestora odinioară 
despărţite, o luau, de nevoie, unii Domni - sin
gurele guverne de atunci - alăturându-se când 
la unii cfrnd la alţii dintre vecini, căutând pe 
cât cu putinţă a fi întotdeauna bine cu cei mai 
tari, nimerind uneori, iar alte ori dând greş cu 
această socoteală. 

Invoeli ce se făceau atunci, erau oarecum 
mai învăluite, - ohibzuiala se făcea mai în 
taină şi rezultatul ei se aducea la îndeplinire cu 
hutărîre, dar fără prea multă batere de tohă. 

Cu adevărat pare-că sunetul unei bătăi de 
tobă o auzi în zilele a1cestea: - „Cine dă mai 
mult?" aceasta pare a fi lozinca. Sprijinul, aju
toru] nostru, e condiţionat de răsplata ce se vor 
lega unii sau alţii să ne garanteze în schimb. 

Dar aceasta este o procedare de mercenar, 
de condotiere, - putem s'o spunem fără cea mai 
mică ezitare. 

Cum? Noi Românii uu avem interesele noa
stre anume de apărat, nu avem noi drumul no
stru propriu de urmat, nu suntem noi, adecă nu 
va trebui să fim, atunci când sortii se vor 
arunca, parte combatantă, prin noi şi pentru 
noi ci numai o anexă oarecare, făcând altor.a 
servicii şi aşteptând apoi dela ei recompensa 
tocmită, bacşişul făgăduit? 

argumente, rostite cu lacrimi în ochi: 
domnul solgăbirău din comuna Dealu a dat 
afară din cancelarie pe un moşneag venerahil 
din sat, pe Ion Tanda alui Toader. Ei bine, asta 
însemnează politică, ăsta e fruntaş? Sunt scan
dalizat, sunt. ... 

In momentul acesta se aud paşi grei, ce se 
apropie de masa noastră ... E un bărbat înalt cu 
umerii lati. Barba ceea lungă şi neagră ca pea
na corbului, apoi ochii cei mari şi schinteitori 
dau feţei o expresiune în adevăr bărbătească. 
Energie. şi viată e întreg omul. L'am recunos
cut îndată, era Bota, omul „din chestiune." 

O nelinişte, un fel de nervositate ne-a cuprins 
pe toţi cei dela masă. Toate privirile erau în
d1 eptate asupra marelui critic. Ce va urma, ce 
va face? Va îndrăzni să sustină acuza şi fată 
în faţă, sau va fugi, se va ascunde ca bufnita 
de lumina soarelui? 

- Hună ziua domnilor, se aude glasul sten
toric al dlui Bota. 

Abia sfflrşeşte şi Colcean se ridică repede 
dela masă, face un •pas către noul venit, îi scu
tură mâna cu căldură, îl pofteşte la masă şi 
apoi îl bineventează cu glasu-i piţigăiat: 

- Bine ai venit, scumpule! Tocmai mă gân
deam la tine. Imi reaminteam ultimul discurs 
ce ai rostit Î'n parlament.„ Ne-a fost electrizat 
1pe toti. ,Afare măestru eşti! Ai fost leu, nu 
~a! In~ă douăzeci de viteji ca tine şi lupta e 
caştigată. 

Uf, era prea mult. 
M'am ridicat dela masă eu, al doilea, al 

treilea, cu totii, şi am plecat aproape fugind. 
Atmosfera aceasta nu mai era de suferit.. Ne 
sugruma. Dr. Ludovic Csaio. 

.,ROMĂNUL" 

Aceasta să fie atitudinea vrednică :de noi, 
ca să ne suflecăm bratele, să ne săltăm muşchii 
şi să-i ex,punem preţăluirii vecinilor: - „Iată 
ce putem noi aduce în joc; voi ce ne oferiţi?" 
Colindători bătând dela un geam la altul, mai 
cu milogeală, mai răstindu-ne, cu refrenul acela 
uricios: - „Ne daţi, ne daţi?" - Sau negusto
raşi insinuanţi şi şireţi, cu cellalt refren, al târ
guielii clasice: - Noi am cerut, dumneavoastră 
ce puteţi da? Târgul supărare n'are". 

Dar chiar odată tocmeala făcută şi n~com
pensa făgăduită, - ce ar putea oare să valo
reze toate acestea în realitate? - Cei cari au 
interes şi cred că ne pot câştiga alăturea de 
ei cu acest chip, cu asemenea ..• învoială, sunt 
proşti mai la urmă, proşti sunt atuncea, când 
nu ne făgăduesc dar ori şi ce, - ştiut fiind de 
când e lumea, şi mai ales în ce priveşte astfel 
de stipulatiuni întotdeauna condiţionale şi uneori 
aleatorii, - că socoteala de acasă nu se po
triveşte mai nici odată cu cea din târg. 

Nu e nevoie să mai răsfoim foile i<storiei ca 
să ne convingem despre acest lucru, - pe care 
l-am experimentat, de altfel, nu odată şi pe 
propria noastră spinare. Când ar fi să vie vorba 
la adecă, ori să zicem la „împărţeală", ce-o 
să poţi să obiectezi şi ce-o să poţi să-i faci ace
luia care la justele tale wetentii o să-ti răspundă, 
să presupunem: - Apoi eu am făgăduit, e ade
vărat. şi sunt gata să mă ţin -de cuvânt; dar 
ce să fac dacă uite că nu vrea 1cella'lt sau cu
tare, şi nu putem acum pentru ăsta să stricăm 
armonia, trebuie să cedăm unii altora, ca să 
putem trăi în pace şi bună înţelegere durabilă 
alături, ..::__ ş-aşa mai departe?" 

S1en Hedin către Români.· 
- Un aPel. -

Cunoscutul explorator norvegian Sven lte
dm, care dela începutul răsboiului european a 
urmărit desfăşurarea formidabilă a armatelor 
beligerante din cartierele generale germane şi 
austo-ungare, a adresat din Iaroslaw (Oalitia) 
pe la sfârşitul Junei trecute un apel către Ro
n~ânia, pe oare-l pq_blică deabia acum unele 
ziare bucureştene. · 

In partea primă a apelului său călduros Sven 
Hedin rezumează experienţele făcute ;pe diferi
tele câmpuri de luptă ex.primându-şi convinge
rea, că din această mare şi sângeroasă măsu
rare va ieşi învingătoare Germania nu numai din 
cauza organizării şi pregătirei sale ci din cauza 
unităţii, a scopului şi a voi-ntei de sacrificiu a 
întregului popor german. 

Pe, ba1,,a experientelor sale Sven Hedin s'fă
tueşte în partea doua a apelului său România, 
ca să nu se arunce în bratele ententei şi cu deo
sebire a Rusiei, căci aceasta ar însemna o sinu
cidere. 

·Modul obiectiv şi sincer, cu care îşi exprimă 
Sven Hedin părerile sale ne face să reproducem 
în întregime acest document al vremurilor mari 
prin cari trecem. Iată apelul lui Sven Hedin: 

Când a isbucnit răsboiul european, eram ocu
pat cu prelucrarea rezultatelor ştientifice ale ulti
mei mele călătorii în Tibct. Dacă mă va întreb:i. 
cineva, de ce am părăsit odaia mea de studii din 
Stockholm pentru a mă duce pe fronturile Germa
nici la apus şi la răsărit, voi răspunde: fiindcă în
tâmplările istorice cari se petrec dela o zi la alta 
în Europa nu-mi lasă sufletul în pace şi am prefe. 
rat amintirei despre liniştitul şi singuraticul Tibet, 
să văd cu ochii proprii dela început bazele pe cari 
se va clădi desvoltarea politică a viitorului. O 
vreme ca aceea de asWzi nu mai revine în cursul 
vieţii unui om. Eram convins că soarta popoarelor 
şi statelor pentru multă vreme, poate pentru tot
deauna, acum se va h:)tărî, nu în cabinetele mini
steriale ca pe timpurile de pace, ci afară pe câm
pul de răsboiu. 

Către mijlocul lui Scptemvrie m'am dus pe 
câmpurile din apus şi timp de două luni am vizitat 
diferitele poziţii ale frontului german dela sud de 
Metz până la Ostanda pe coasta BeJ.giei. Ce im
presii am dobândit acolo, le voi expune pe scurt 
acum. lnainte de toate am avut o admirare .fără 
margine pentru unitatea şi siguranta victoriei, cari 
însufleteau poporul german, dela împărat până la 
cel mai tânăr toboşar - ceea ce prefăcuse pe 

Duminecă, 27 Iunie 1915. 

Germani, în adevăratul înteles al cuvântului, în
tr'un popor întreg sub arme. M'am convins cu de
săvârşire că un popor în care fiecare bărbat, fie
care femeie, fiecare copil îşi cunoaşte datoria către 
patrie nu poate fi învins! 

In Germania nu se pregătise nimic pentru a
ceasta. Germania nu a căutat acest răsboiu, scopul 
ei a fost de a se opune cu o energie exemplară ş.i 
cu o putere irezistibilă împotriva coaliţiei statelor, 
ca·ri voiau să o dea jos. Germania nu avea nici do
rinţa nici speranta de a căuta să ocupe teritorii 
în dauna frantei, a Belgiei sau a Rusiei în Europa. 
Ea voia să ducă mai departe viata ei ldberă şi iz
voarele ei neajunse de comert şi industrie. Voia 
un loc sub soare corespunzător puterei şi energiei 
ei de muncă. 

fiecare soldat ştia ce pretuieşte. Ei nu au mers 
la luptă cu pas greoi şi oftând, dar cântând, şi cu 
flori de toamnă la coifuri şi la baionete. Nu aveau 
nevoie de lămuriri asupra însemnătăţii răsboiului. 
nici unul dintre ei nu era, să nu fi ştiut că e vorba 
de existenta şi de viitorul Germaniei. Dela început 
credeam că victoria va fi a lor; acuma ştiu că Ger
mania va învinge nu numai din cauza organizărel 
şi pregătirei, ci din cauza unităţii, a scopului, a 
vointci de sacrificiu a întregului popor. 

Pe cât de multă lumină şi veselie e pe frontul> 
german, pe atât trebuie recunoscut că e umbră 
în ceealaltă parte, care se întinde printre popoa
rele coalizate. 

A duce astăzi după desvoltările lumei dela 1871 
încoace o politică şi un răsboiu de revanşă e un 
anachronism, şi dela sine nu poate fi gândul şi 
idealul unui popor nobil. Am fost, cu multă simpa
tie, martor al încercărilor trupelor franceze de a 
recuceri provinciile ce au pierdut în alt răsboiu. 
Poziţiile germane nu pot fi reluate acum şl nici 
trupele lor respinse. Destinul a fost şi acum protiv
nic Franţei, care a trebuit să cheme sub drapel şi -
pe tineri de 17 ani fără să poată redobândi centrele 
ei industriale dela nord-est. Nici vitejia străluci
toare a soldaţilor ei, nici priceperea conducăto· 
rilor m1 vor putea opri înaintarea armatelor ger· 
mane. 

Privind acum spre Belgia, găsesc un popor al 
cărui reprezentanţi răspunzători şi oameni de stat 
au dus-o la o decădere complectă. Orbiţi de .făgă
duieli mari de ajutor, oamenii Belgiei s'au arun
cat de partea triplei-întelegeri şi au pierdut tot. 
Dacă Belgia ar fi păstrat neutralitatea Olandei, 
sau ar fi mers cu puterile centrale, ea astăzi era 
liberă şi independentă. 

Nenorocirea Belgiei e în acelaş timp o dovadă 
vorbitoare de lipsa de valoare a făgăduielilor An
gliei. 

Anglia îşi dăduse singură titlul. onorar de apă
rătoare a micilor sta te. Ce a făcut, ce ar fi putut 
face ca să salveze Belgia? Nimic! Toată tara a
fară de câţiva klm. pătrat!, e în mâna Germaniei. 
Anglia a tratat în timpul acestui răsboiu statele 
mici cu un egoism fără seamăn. 

Marea greşeală a oamenilor politici din Anglia 
a fost că au preţuit prea jos puterea Germaniei. 
Se credea că Germania chiar în aliantă cu Austro
Ungaria nu se va putea împotrivi frantei şi masse
lor armatelor Rusiei. Dacă mai adaogă şi ea, An
glia, puterile ei de uscat şi de mare, atunci cu si
guranţă Germania va fi îngenunchiată şi redusă la 
o putere de al• 2-lea sau al 3-lea ordin. O eroare 
mai mare nu a făcut-o încă un stat niciodată! 
Germania s'a dovedit de neînvins. Iar Anglia a do
vedit slăbiciunea ei, şi chiar domnia ei :asupra mă
rilor s'a arătat că nu există, întru cât flota ger
mană e intactă şi submarinele germane îi aduc 
atât de mari pagube. 

(Sfârşitul în nrul viitor). 

Chesfunea muniţiilor. 
Făcând un buletin obiectiv şi bazat pe faptele cele 

mai precise spre a arăta situatiw1ea actuală de pe fron
tul oriental, -- fn luptele ce urmeazd intre armatele au
stro-germane .c;i cele ruseşti, -- ziarul „ Viitorul", ofi
ciosul guvernului român îşi termintl interesanta revistd 
recentd cu una din cele mai importante chestiuni de care 
se vorbeşte acum, in toiul răsboiului european - de 
chestiunea munltlilor. 
ln aceasta privintii confratde nostru bucureştean scrie 
următoarele: -

De un singur fapt de viitor ne putem ocupa, 
fiindcă a fost menţionat de pe acum de personali
tătlle cele mai autorizate: de chestiunea munlUu
nilor. E evident că această chestiune constitue o 
preocupare constantă a puterilor triplef-intelegerl. 



" " 

rTuminecă, 27 Iunie 1915. 

lmpreJurarea că în Anglia s'a creiat un minister 
al munltiunllor şi în Franţa un subsecretariat la 
fel - !.ncredintat dlui Albert Thomas, - arată 
proporţule acestei preocupări. Pentru Rusia aceste 
proporţii sunt desigur însemnate. 

Nu mai e un secret că principala cauză a eşe
curilor ruseşti din ultimul timp e lipsa de muni
tluni. Prin urmare o nouă ofensivă viguroasă a ar
matei ruse stă în perspectiva aprovizionării cu mu
niţlunl. $i cum armata rusă înnumără milioane de 
oameni, .aprovizionarea cu muniţiuni va cere un 
oarecare timp, - chiar în ipoteza fortărei apro
piate a Dardanelelor". 

------·--- -;:_:..-·-··--

Tarigradul pe vremea latinilor. 
Jn ziua de 9 Malu 1204, Baldovin, conte de Flandra, 

a fost ales împărat al Tarigradului şi învesmântat cu 
porfira împărătească la 16 Maiu acelaş an de către loc
tiltorul Papei în biserica Sf. Sofia. Noua tară luă nu
mele de impărăfia romană. 

Inainte chiar de a fi luat Ţarigradul, la 7 Maiu 1204, 
Latinii hotărâră să împartă între ei ţările nouel împă
rătii. lnvoiala de împărtire o găsim în Gesta Jnnocenţii 
/li, adică în cronica papei lnocentiu al III-iea, care a 
păstorit pe vremea aceea dela 1198-1216. Ea a fost is
călită în numele Venetienilor de către dogele Enrico 
Dundoo, în numele crucialilor de către Baldovin, conte 
de Flandra, Bo11ifaciu marchis de Montferrato, Ludovic, 
conte de Blais şi Hugo, conte de Saint-Pol. 

ln Gest a lnnoce11tii mai aflăm următoarele: Vene
tienii îşi păstrează privilegiile şi prerogativele acordate 
lor de către împăratii greci. lmpăratul latin va avea a 
patra parte din tările cucerite, împreună cu palatele 
VlaJzorna şi V11coleon din Tarigrad. Celelalte părti vor 
fi împărtite deopotrivă între ei de către francezi, fla
manzi, Lombarzl şi Veneticni. lntreaga oaste, atât Vc
neUenii căt şi cruciaţii, va rămâne un an în sluiba îm
păratului. Patriarhul din Tarigrad va fi ales dintre Ve
netieni, dacă împăratul va fi de alt neam, şi dintre fran

_ cezi, Lombarzi sau flamanzi, dacă împăratul va fi ve
neţian. 

Din Tesalonic şi împrejurimile el s'a alcătuit o dom
nie neatârnată, din Grecia un principat cu numele de 
Ahala, Iar fpirul a rămas Grecilor Comninilor. Partea 
împărătlei greceşti dela Dunăre a fost cucerită de un 
alt neam de Turci cunoscut sub numele de Cumani, 
cari împreună cu popoarele de aici Slavi, .Români şi 
Tătari, alcătuiră o nouă domnie. 

ln Asia mică Grecii întemeiară la rândul Jor două 
noui împarătii, acea din Nikia şi Trebizonda şi cu aju
torul Turcilor din sultanatul lconium isbutiră la 1261 să 
isgonească pe Latini din Tarigrad ... 

Să ne întoarcem acum la cel dintâi împărat latin al 
Tari~radului, la Baldovin I. 

Din căpeteniile Latinilor cari împrcsurară Tarigradul 
trei au avut dreptul să fie aleşi împărati. Aceştia au 
fost regele Venetiei Enrico Dandolo, Bonlfaciu de Mont
ferato, mai marele cruciaţilor, şi Baldovin, conte de 
Flandra, care venise cu cel mai multi ostaşi şi care 
trecea drept urmaş al lui Carol cel Mare. Dintr'înşii, 
în urma ncprimirei lui Dandolo, a fost ales Baldovin. 

Baldovin nu prea s'a arătat, ca împărat de5te!1t, 
hotărît şi cu duh de cârmuire. fie că 11u era ascultat 
de ceilaltl părtaşi cari, pretutindeni, întreţineau prin 
violent\!, prădări şi persecutil religioase, ura poporului 
grecesc, fie că n'a tinut seama deloc de acest norod 
care alcătuia cea mai n;are parte din locuitorii împără
tiei sale, în scurtă vreme blruitii se reseulară împotriva 
biruitorilor. 

ln februarie 1205 s'a răsculat Trakia. Latinii au fost 
măcelărit!. Adrianopol şi Dimotica au căzut în mânilc 
Grecilor. filipopoli au fost împresurati. 

Baldovin cu 18.000 de oameni ce-l avea pe lân~ă 
dânsul şi cu 8 mii trimişi de dogele Dandolo, plecă spre 
Adrianopol unde se strânsese o sută de mii de Greci. Pe 
drum îi veni ştirea că Domnitorul Cumanilor dela Du
năre, loa11ikie, pe care Vil/e-Hardoui11, care a trăit pe 
vremea aceea şi a scris acele întâmplări, îl face de 
neam împărătesc grec, sosea în ajutorul Grecilor. Lupta 
s'a încins la 14 Aprilie 1205 şi Latinii sunt bătuţi, pier
zând în luptă urn.1ătoarele căpetenii: pe contele de Blais. 
pe Ştefan conte de Percfle, Renaud de Montmiratt, Ma
tei de Valmont şi pe Robert de Roncai. Insuş Baldovin 
a fost făcut captiv de loanikie, care punându-l în Jan
turl l'a dus în Târnava. De atunci nu s'a ştiut de soarta 
lui Baldovin. 

Unii spun că a murit pe câmpul de luptă dela A
drianopol, altli că ar fi fost vândut ca rob în Siria unde 
a mal vietuit încă 14 ani, iar altii SPIUI că ar fi fost cio
pârtlt de sotta lui Ioanikle care s'a îndrăgostit de dân
sul, însă el nu a dorit-o. Părerea noastră este că Baldo-

. vin a fost omorit în închisoarea dela Târnova de că
tre loanikie, căci papa /nokentie III scriind lui loanikie 
să-i dea drumul acesta i-a răspuns în Iunie 1206 că nu 

poate să-i împlinească dorinta căci Baldovin a fost găsit 
mort în închisoare. 

Dela Baldovin ne-au riimas câteva scrisori. Ele sunt 
interesante pe11tru cunoaşterea istoriei Tarigradului de 
către Latini. 
o~;ă-ri;·o;;-;:1;;-,7· 1~î13;;.1<l;v1~-~ r~st. ales îrnpr:r:1t latin 
al Tari:~radului tnric de l'la11dra, fratele său pe la sfâr
şitui lui Au;>;u~t 1206 şi a donmit până la 3 Iunie 1216, 
adici't 10 ani. 

D. Caselll. 

Neutrallslul Maggiorino Ferrari 
şi răsboiul. 

Deputatul italian d. Maggiorino Ferrario, 
fost ministru, directorul revistei „Nuova Anto
logia" care în mai multe rânduri se rostise pen
t1 u păstrarea neutralităţii italiene, scrie în re
vista un articol în care se citesc următoarele: 

„O nouă eră istorică se deschide pentru 
Italia. Armata a intrat în luptă şi a trecut gra
niţa pentru revendicarea hotarelor fireşti ale 
Italiei, pentru izbăvirea fraţjlor impilati, pentru 
isbândirea vechilor şi arzătoarelor noastre nă
zuinti naţionale. 

De mai multe ori am lămurit, în aceste file 
stJ.rea Italiei în legătură cu răsboiul european. 
Azi fată de faptul împ'linit o singură simtire 
trebuie să încălzească întreaga suflare italie
nească, o singură gândire, o singură voinţă: a 
birui prin disciplina şi concordia tuturor. 

Armata şi flota vor fi la înălţimea asprei 
încercări pe care o înfruntă. Prin disciplină, 

bârbătie, tărie sufletească, poporul italian va 
arăta că e vrednic de virtuţile glorioase ale 
străbunilor săi. 

Am fi dorit ca :Europa şi mai ales Italia să 
scape de biciul ceresc al acestei conflagraţiuni 
năpraznice. Dar, de vremece răsboiul a isbuc.:
nit, simţim toată măreţia menirei noastre ideale. 

Italia ·păşeşte inimoasă către înaltele sale 
destine. Pe hotarele Alpilor pe cari natura ni 
le-a hărăzit, pe malurile Adriaticei în cari Roma 
şi Veneţia au întipărit adânc urmele lor nepc
ritoare să fâlfăe de acum în veci tricolorul no
stru! Acest răsboiu va aduce mai departe şi va 
încorona faptele. 

Colonel David baron Urs de 
Margina la Soller ino şi la ussa. 
-Conferentă tlnută în reuniunile mllltare ştnn
tificc la Braşov şi Stbiiu. în 14 Ianuarie şi 4 
febn1arie 1898, de Pr. R1eger, col. ces. şi reg. 

(Urmare) (16) 

Către ora 10 veni mult dorituL „,Afondatore" 
cu alte patru corăbii, ele aveau pe bord 600 oa
meni trupă de debarcare. Cu aceştia efectivul a
cestei trnpe se urcă la 2500 oameni. La ora 11 se 
retraseră toate corăbiile din bătaia tunului. Per
sano lansă dispozitiunea următoare pentru rcînoi
rea atacului: 

„Cuirasatele „Teribile" şi „Varese" vor lua po
ziţie înaintea Comisei, imobilizându-i garnizoana. 

Divizia corăbiilor de le-inn şi flotila (14 vase) 
sub ordinul lui Albini debarchează trupele res
pective între Karober şi Comisa. Corveta cuirasata 
„formidabile", susţinută de divizia cuirasată Vac
ca şi de „Afondatore", intră în portul St. Giorgio 
şi aduce la tăcere bateriile cari mai erau în stare 
a lupta. 

flota cuirasată sub conducerea personală a co
mandantului de căpetenie combate uvragele exte
rioare ale portului pentru a împiedeca întrerupe
rea debarcărei lui Albini de către inamic". 
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Luarea acestei dispozitiuni, care nu modifică 
nimic din problema încrucişătoarelor „t:splorato
rc" şi „Sîcl::i d'Itaiia", C(Jnsumă mult timp aceste 
bastimente riimascră Ia postul lor, ca aviz~ contra 
escadrei imperiale. Durata acestui timp se între
baiută de către apărător în modul cel mai util ast
fL; .că _a~csta ]a or'.1 4 .şi jum. C<îlld reîncepu iupta 
artilcne1 la St. G1onno şi Comisa, sta armat şi 
g:ita pentru a intra din uou în lupta tot inegală. 
LJată re.:unoscu Albini, că nu poate îndrăzni să 
facă o debarcare la Comisa. focul liniştit şi bine 
ochit al bateriei Magnaremi şi al tunurilor de pc 
dealul Perlici, îl convinseră, că apărătorul era vi
gilent şi cu putere neîntreruptă dispus la rezistentă. 
Astîel se întoarce Albini iar<lş spre portul Karober. 
In acest timp lupta pentru portul St. Giorgio se î11-
flădirase peste măsură. „Afondatore", „Palestro" 
şi „Re di Portugallo" băteau cu tunurile lor colo
sale turnul Wellington. „Re d'Italia", „St. Marti
no" şi „Maria Pia" atacară fortficatiile dela spate. 
Pe la ora 5 „Formidabile" urmat de divizia cuira
sată a lui Vacca („Principe di Carig-nano", „Castel
fidardo" şi „Ancona") în portul St. ;Giorgio şi, îa 
Fata bateriei Madonna !a 300 m. de dânsa, aruncă 
<trtcora. Bravul comandant de pe „formidabile", 
dtpitanul de fregafa Cavaliere di Saint. Bon, care, 
ca să vadă mai bine, sta afară din turnul coman
dantulni. manevră bastimentul cu cârma şi maşina, 
prezentă întâi o lature inamicului, dând o salvă de 
tunuri, şi apoi pe ceealaltă, făcând acelaş lucru. 
l(cpetă manevra în credint~. că în modul acesta 
va cauza mari stricăciuni inamicului, fără ca ci 
ÎPSUŞ să sufere mult. Dar curajiosul comandant al 
ln!tcriei Madona, locotenentul Jauernik, ghici în
dată manevra adversarului său periculos, prcg-ăti 
t0tul şi, pe când Italienii ochiau, d~idu foc. Câteva 
obuze şi mai ales eclaturi străbătură pe ferestrui 
în interiorul coră'1iei şi cauzară inamicului mari 
pagube în material şi oameni, deşi numai patru 
tunuri putură lua parte la combaterea lui „formi
bile". Dintre celelalte 3 tunuri, unul se demontase 
!n ajun şi celelalte combăteau divizia cuirasată a 
lui Vacca. Aceasta intrase la 6 şi jum în port, dar 
nu găsi spaţiu suficient pentru manevră, ca să com
bată bateriile în timpul trecerei pe dinaintea lor. 
ln schimb însă, efectul focului din bateria Madona 
şi mai ales obuzele arunc::ite de mortierele din tu
n:irile Bentink şi Wellington, fură de tot fericite. 
Cuirasatul „Ancona" se aprinde şi trebuie să pără
sească portul; lui îi urmară, deşi cam trăs;ănind, 
celelalte cuirasate din divizia „Castelfidardo" şi 
,.Principe di Carignano", numai „formidabile" mai 
µersista în fata bateriei Madonna. Baronul Urs a
duse şi cele trei tunuri din pozitla de rezervă Cos
mo St. Andrea şi le puse în ac\june contra acestui 
bastiment. ln acelaş timp, şi plină de dorinta Yic
torici, se coborî şi infanteria m::irină de pc p!'.lh)u 
in port, pentru a deschide fo<'nl de tira!inri as:i
l>r'.l scrvanti'or dr pe corahia inamică. Incepu să se 
i11tu11cce, ,.formidabile" sl!ferise mari paguhe în 
i!mta de .1 ore. AYea 4 morti şi 41 răniti. un tun 
demnntRt, vasul lua apă, obloanele ferestruilor mai 
tr;~te distruse, sau ~ăurite, puntea era găurită, am
r.ii cccori ai ancorei frfinti, toate hrtrci!e ciurnite 
şi pe bord se iscă incendiu. Atunci, bravul dî.pit1n 
li'ts:'i să alunece lantul ancorei şi, pentru a feri b:i.
sti•:1cnful <le anrii şi mai mari, părăsi porti•I în 
strig~itele de bucurie nesfârşite ale apărătorilor. 

(Va urma). 

Răsboiul. 
Telegrame oficiale. 

Biro11l televafic ungar ne trimite spre publicare 
următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 25 Iunie. - Se comunică dela cartierul 

general: 

Pe frontul rusesc: Intre lialiciu şi Zurawno luptele 
continuă pe tărmul nordic al Nistrului. Am respins con
traatacurile Ruşilor. Atacul nostru progresează. Inain
tând dincolo de Zyadcow am ocupat ieri Chodorow. De 
altcum dealungul Nistrului la vale de Halici, mai de
parte spre ost dela Lemberg lângă Ravaruska si dca
lnngul Tanewului situatia e neschimbată. Pc ţărmul su
dic al Sanului nu se mai găseşte inamic. In Polonia, 
trupele aliate urmăresc fortele ruseşti ce se retrag spre 
Zav ichost. Ozarow şi Sienno. 

Pe frontul Italian: La frontiera Tirolului şi Carintici 
se dau multiple lupte de artilerie. In regiunile frontierei 
dela tărmul mării am respins în orele de dimineaţă. 
spre ost dela Ronchi două atacuri ale inamicului. Im-. „ 
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potriva podului deal Gorfzia şi a platoului Scomen Ina
micul dă violente focuri de artilerie. 

Berlin, 25 Junie. - Se comunică dela marele cartier 
general: 

• 
Pe frontul occidental: Spre sud dela Souchez am 

capturat mai multe mitraliere în lupte date din apro
piere. Asalturile duşmanului întreprinse împotriva pozi
tiunilor noastre din Labyrinth le-am respins. La mar
i:.inea apuseană a Ao::onnilor s'a prăbuşit cu pierderi mari 
pentru inamic un atac intreprins de un batalion fran
cez împotriva unei noui pozitiuni avansate. Prin con
traatac am luat dela duşman încă un tranşeu cu două 
blockhausuri, 3 mitraliere sistem mai nou şi trei lan
satoare de mine. Pe înftltimile Meuse au eşuat deplin 
atacurile întreprinse spre apus dela Tranche. Spre ost 
dela Tranche am recucerit un tranşeu de comunicaţie, 
apărat vi~uros de inamic. Spre ost dela Luneville, la 
Leintrey am zădiirnicit întreprinderi mai mici ale duş
manului. 

Pe frontul oriental: Localitatea care am ocupat-o a
lalti1ieri am evacuat-o iar-ăş. Spre sudost dela Chorzelet 
trupele noastre au pătruns lâni.:ă localitatea Stegna dup;i 
lupte violente în o parte a liniilor inamicului şi s'au în
tiirit acolo. 

Pe frontul sudorlental: Trupele colonel-generalului 
Woyrsch urmărind pe inamic au ieşit spre ost dela 
lize din re!:iunea păduroasă. La armatele mareşalului 
Mackensen situaţia în esenţă nu s'a schimbat. Spre 
nt•rdost dela Iialiciu am trebuit să retragem la Martinow 
pe tiirmul sudic al Nistrului o parte din armata gene
ralului Linsingen, în fata contraatacurilor copleşitoare. 

Mai departe spre cursul râului ne găsim în ofensivă 

progresivă. Aripa stângă a armatei se găseşte la Cho
dorow. 

Atiudinea României. 

Koln. - „Kălnische Zeitung" anuntă din 
Bucureşti: Recucerirea Lembergului a provo
cat o adâncă multumire la toti bărbatii politici 
cumpătaţi ai României. Raportul României fată 
cu statele beligerante se va limpezi în cea mai 
apropiată vreme. E de prevăzut, că guvernul 
va lua o atitudine conformă cu înfrângerea Ru
şilor. 

1\1.untenegrinii În fata Scutarilor. 

Rotterdam. - Agenţia Reuter anuntă: Oior
nale d'talia e informată că trupele muntenegri
ne au ajuns până la porţile Scutarilor şi i-a a
lungat pe Albanezi, cari au opus o rezistentâ 
slabă. ; ·:::i_ 

Gunaris demisionează. 

Berlin. - „Telegraphen Union" anuntă din 
Athena: Dimisionarea guvernului Gunaris e 
luată ca sigmă. Camera grecească va fi con
vocată din cauza aceasta în decurs de 3 zile. 

Sassonov a dimisionat. 

Copenhaga. - Corespondentul din Petro
grad al lui „Tidende" anunţă că ministrul de 
externe rus, Sassonow, şi-a dat dimisia. 

' 
Dernbuni se întoarce în Germania. 

Stockholm. - Ieri s'a dat drum liber în 
Kirkwall vaporului norvegian „Bergensfjord'', 
cu care plecase secretarul de stat german 
Dernburg îndărăpt din America. Vaporul a fost 
reţinut timp de 12 ore. Englezii declară, că au 
perchizitionat numai vaporul, dar n'au ştiut că 

· şi Dernburg se găseşte între călători. 
Berlin. - Rudeniile fostului secretar de stat 

german, Dernburg, au fost încunoştiintati prin 
un cablogram de pe vaporul Bergensfjord, că 
Dernburg va sosi probabil Sâmbătă seara, îm
preună cu soţia la Berlin. Englezii au dat drum 
liber vaporului, care e aşteptat pe Joi seara în 
Bergen. . 1 1:-;

1
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Chestia vaporului William fry. 

Rotterdam. - Guvernul american a răspuns 
la nota guvernului german trimisă în chestia 
vaporului „William fry''. 

Consiliu de miniştri român. 

Bucureşti. - „Dimineaţa" anunţă: Mercuri 
seara a avut loc un consiliu de miniştri prezi
dat de d. Brătianu. Consiliul de miniştri s'a ocu-

pat in primul rând cu situatia internă, discu
tând apoi şi chestii de politică externă. După 
infonnatiunile noastre d. Brătianu, a făcut pro
punere, ca orice mişcare, care s'ar întirule şi pe 
strada, să fie împîedecalll. Primul ministru a 
a1 ătat că în 1913 - în timpul ocupaţiunei bul
gare -- împrejurările au permis partidului libe
ral, ca să-şi dudi masele pe stradă, conducân
du-k în fa~a palatului regal, azi însă împreju
ră ~iJe sunt de aşa încât ele nu permit nici o 
manife.)tatie, care ar influinţa sau ar îngreuna 
munca ll:ll\ ernului. . 

Primu! rninisuu a făcut cunoscute mişcările 
din politica externă, a /aportat despre starea, 
in care se găsesc tratativele, făcând cunoscut 
întreg materialul notelor ruseşti şi a arătat că 
tratativele reclamă un timp îndelungat, cum e 
de rrevtizltt chiar şi peste 2 luni. Din cauza 
aceast<1 primul ministru a propus demobiliza
rea µartiala a armatei şi acordarea unui con
c~din mai lung pentru soldaţi. Miniştrii au pri
•mt Jropurierea. 

Tratative diplomatice în Bucureşti. 

Bucuresti. - Ieri au făcut o vizită la amb<l
sada rusească ambasadorul francez Blonclcl îm
preună cu ambasadorul englez şi italian. Dună 
conferintele avute cu ambasadorii acestor trei 
puteri, ambasadorul Rusiei Koziel Poklevskv 
J'a vizitat pe primul ministru român d Bră- . 
tianu. · 

Urmaşul lui Bryan. 

Vlashington. - Preşedintele Wilson l'a numit 
secretar pentru afacerile externe ale State!or
Cnite, în locu! lui Bryan ,pe consilierul Lansing. 

INFORMAŢI UNI 
Arad, 26 Iunie 1915. 

pepunerea jurământului cerce
~şilor vâlceni. 

Duminel'ă a avut lor fa Râmnicul-Vâlcea solemni
tatea de.1n111er-cii jurământului >tohortei „Cons.tantin Brân„ 
c.tn·eanu·• a cerretaşiilor loeali. 

A. S. R. princi1J-Cle C·arol comandantul auprem aJ 
ceN:elaşilor, însoţit 1le A. S. R. '{Jrincipole Nicolae şi 
de dnii gr·nerali Perticari şi căp. Anastasescu au sosit 
în R.-Viîl,~ea la orele 9 şi jumătate dimineaţa .. 

Jn trl1;,uri deschise, îuru!tii oaspeti 'lmpreună cu per
soauel<' oficiale .cari veniseră 8ă-i întiî.mpiue, s'au dus 
apoi la prefectură uu<le a avut loc rece,pţiunea. 

Jntreg oraş1~l era frumos pavoazat, far pe străzi 

mulţimea se înghesuia ea să adame pe prill'l'ipi. 
!Jela prefoctură, AA. LL. RR., împreună cu intrea.ga 

a.sisteută s·au dus· pe câ.mpul de cxercitiu a.I reg. 2 Vâl
cea, unde urma. să aihă Joc solemnita.tea depune.rii j.u
rământului. 

P. S. S. episcopul Şofronle, tnconjura.t de clerul 
episcopal a oficiat un scurt serviciu ·divin, dU'pă care 
A. S. R. principele Carol a dat cetire legei cerceta
şil0r, a f1rimit jurămintul cohortei loca.le şi a ţinut 

apoi o scurtă dar inimoasă cuvântare. Publicul a1;istent 
a fă.cut orntii delirante a.ugustului vorbitor. 

Primarul oraşului, d.A. G. Boicescu, 1n costum de 
cercetaş, a răspuns asigurând ve p.rinci;pe .Ue devota
mentul şi râvna .cercetaşilor vâlceni. 

'l'erminânţl cu cercetaşii, A. S. R. a trecut la pista 
de exerciţii .sue-deze a regimentului Viî.kea ~r.-ul 2, 
unde dife1-ite echir1e de ostaşi sub comanda ofiţerilor 
respectivi au executat: diferite sărituri .precum ·Şi jo
cul foot-ball, .care a fă.cut o excelentă impresie A. S. 
R. ·vrinci.peJui Carol de felul cum s'a executat. 

ln tot timpul cât a as-istat la aceste exerciţii, corul 
reg-iruentului compus din poste 100 soldaţi sub condu
ce.rea maestrului de muzică A. Toma, a exe-cuta.t in chi!l 
minunat diferite icântece pa.triotice. 

Insotiti tle suitele lor şi ide ·persoanele oficia.le AA. 
LL. RR. au vizi.tat dealu~ Capela cu foişorul şi cu 
admirabilul său parc <le brazi, a;poi monumentul Inde
pendenţei inaugurat de ienrâ.nd, parcul Zavoiu, uzina 
el('(tr)eă a oTa.şului, statuia lui Ştirbei-Vodă, .ca.re este 
încă în lucru, episl'onia şi lh·eul Al. Lahov&r1. 

La orele 12 a avut loc iii sala de recepţie a prefec
turei un dejun ofil'ia•l la ca.re a.u ·Partkiliat toate per
sonalităţile marcante ale or.a:şu.lui. 

La orele 2 şi jumătate Altetele Lor in automobile 
au părăsit oraşului, plt:\câud snre Mile Călimlineş.ti pe 
care le vor vizita precum şi mânăstirea Cozia, Câineni, 
iar d".aici vor t.rece în judetul Argeş prin iPerişani de 
u11de se \Or îndre.pta spre Curtea de Argeş şi d'aci la 
lfocureşti. 

Venizelos a intentat proces impotriva lui. 
Rhallys. „Echo de Paris" auuntă că Venizelos 
a int~ntat proces împotriva politicianului grec 
l~hall1s, '})entrucă acesta a afirmat despre el că 
voeşte să schimbe ordinea de moştenire la tro
nul Ureciei. 

.. Barol_1ul Conrad - colonel-general. „Neues 
\\i 1ener l agblatf' e informat, -că şeful statului 
ma,ior baronul Conrad de Hotzendorff a fost 
avansat la rangul de colonel-general. Baronul 
Conrad e al doilea în acest rang cel mai înalt 
rmlit~r, după rangul de mareşal. Primul avan
:>at la rangul de colonel-general e, după cum 
s;,; ştie arhiducele Eugen, generalissimul armatei 
ce luptă la graniţa Italiei. 

Răsboiul european şi politica României. Ni 
se a11unta din Bucureşti: ln îaţa unui public nu
meros şi distins, d. Corvin Petrescu, a vorbit în 
sala Liedertakl, despre „Răsboiul european şi 
l)olitica României"'. 

Conferenţiarul a arătat fazele prin care a 
trecut criza europeană şi care a fost până în 
prezent atitudinea I<.omâniei. După ce a făcut 
o expunere a situaţiei externe precum si o justă 
examinare a vederilor partidelor noastre poli
tice, d-sa a conchis cerând a se avea încredere 
în conducătorii tărei, în măsură a cunoaşte ade. 
vărata situaţie a R(')mâniei şi de patriotismul 
cărora, nu avem nici un motiv a ne îndoi până 
în prezent. 

D. Corvin Petrescu a fost ascultat cu un 
deosebit igteres. 

Nancy. Cetim în „Le Democrate": 
Mai multe englezoaice, cari poartă pronu

mele de Nancy - foarte răspândit în ţările an
glo-saxone - s'au asociat pentru a cumpăra 
un mare număr de obiecte necesare sau folosi
toare şi a le trimite soldaţilor din al 26-lea re-
giment de infanterie franceză, care face parte 
din acea faimoasă „divizie de fer" (a doua di
vizie a corpului 20 de armată) şi care este re
gimentul oraşului Nancy. 

Coloneiul Colin, comandantul acelu( regi
ment, se grăbi să adreseze o scrisoare ziarelor 
engleze, prin care aduce mulţumirile sale a
cestor „Nancy" engleze, pentru atentia lor miş
cătoare. 

t Geon~e Cosma, administrator economic, 
după lungi şi grele suferinţe a decedat în 24 Iu
nie n. în etate- de 39 ani. Inmormântarea s'a 
făcut azi, Sâmbătă, 26 Iunie n. în cimiterul de 
lângă strada Buziaş, în Timişoara. Odihnească 
î11 pace. 

Bel~ienii refuză să lucre pentru Germani. 
z;arele olandeze scriu că cea mai mare parte 
dintre Belgienii refugiaţi s'au întors în patria 
lor, unde trăiesc din ajutorul dat de societăţii(.;. 
de binefacere. Cam la 700 mii Belgieni trăiesc 
astfel şi deşi administratia germană le oferă de 
lucru pentru remuneratu strălucite ei refuză să 
muncească pentru Germani. 

In jurul atentatului dela cazinoul municipal 
din Sona. In urma unei noui dispozitiuni a ge
neralului ficeff, ministrul de răsboiu al Bulga
riei, şedinţele procesului atentantaului dela Ca
zi11oul municipal, care a început la 10 Iunie c., 
vor fi publice şi vor avea loc în marele salon 
al societătei slavonice, închiriat în acest scop. 

„ 
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. Acuzaţiunea în acest senzationa\o proces, 
· care se va desbate 20-25 de zile. va fi susti
nută de maiorul Peneff, doctor în drept şi co
misar regal al consiliului de răsboiu din Sofia, 
iar principalul acuzat Vicentiu Pop Anastasoîf, 
va fi apărat de cunoscutul penalist Iordan Ta
bacoff. 

Până în prezent nu se ştie încă dacă gene
ralii ficeff şi Boiadjieff, primul. ministru de 
răsboiu, iar secundul şef al statului major, se 
vor constitui sau nu parte civilă în proces, cu 
toate că prin actul de acuzare sunt constituiţi 
j)e motiv că explozia dela Cazinoul comunal 
Ic-a omorât copii. 

lnmormântare. Ni se scrie, Joi, în 20 Maiu, 
s'a petrecut la locul de odihna vecinică răma .. 
şiţele pfunfrnteşti ale preotului Dimitrie Bogoe
vici din Bănia. La orele 10 preotii îmbrăcaţi în 
ornate, pleacă din biserică la casa mortului, 
unde celebrează un scurt serviciu. Ajungând 
la s. biserică părintele adm. prot. Dr. Ioan Sâr
bu asistat de preoţii Dionisie Goanta şi Nicolae 
bihoi încep oficiarea sântei liturghii, după care 
a urmat prohodul cântat de preotii: Dr. Ioan 
Sftrbu adrn. prot. din Rudăria, Iosif Câmpiar.11 
Prigor, Dionise Ooanta Lăpuşnic. Nicolae Bi
hoi, Bozovici, Arsenic Oolumba, Dalboşeţ, E
remia Borchcscu, Priiipet, Timotei Borcliescn, 
Borlovenii-vechi, Emil CIJimbir Şopotul-vechi 
şi Aurel Balea din Bozovici. 

După rugăciunea de deslegare adm. prot. 
Dr. Ioan Sârbu ţine cuvântul funebru. care cu
noscând mai de aproape viaţa şi împrejurările 
între cari a trăit şi greutăţile, cari le-a întâm
pinat în aceasta viatrt trecătoare defunctul, a
tinse fiind în cuvântare a stors locrămi din ochii 
tuturor, celor ce a petrecut pe modestul şi bu
nul părinte Dimitrie la locul de veci. 

După d. Dr. Ioan Sirbu a tinut o cuvântare 
şi învătfttorul din loc Nicolae Bârsan. 

La mormânt părintele Arsenie Golumba şi-a 
luat adio dela răposatul, ce a mişcat publicul. 

fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvân
tată. - „Un asistent." 

Boala regelui Greciei e rezultatul mmi aten• 
Uit(?) Semi-oficiosul bulgar „Dnevnic", - ocu
pfrnllu-se din nou de boala regelui Contsantin al 
Oreciei. co11tinui1 să sustie că ea este rezultatul 
unui atentat, săvârşit de un locotenent. membru 
al ligei militare. 

In sprijinul acestei susţineri „Dnevnic" in
voacă o multime de împrejurări de fapt şi con
sideratiuni de ordin medical, conchizând că re
gele Constantin a fost împuşcat cu un glonte 
ue revolver, care însă a fost extras de pro
fesorii docto:ri germani. şi că, agravarea boalci 
semnalată la înce1n1tul săptămânei trecute, s'a 
datorat unui început de cangreuă a rănei pro. 
dusă de glonte, cangrenă înlăturată de medici 

la timp. 

O luptă uriaşă. Sub acest titlu „Le Matin" pu
blică următorul articol: 

Calificativul de uriaşă, trebuie dat luptei formi
dabile care, în ac·est moment cuprinde în lungime 
dela un capăt la celalalt nu numai Galiţia întreagă, 
<lar se revarsă şi în Polonia. Zona ei se întinde pe 
un front în linie dreaptă de 450 klm. 

Actinnea a fost ang-ajată la 1 Maiu de colonelul

$.'.eneral von Mackensen în sectorul mărginit de 

Vistula şi Carpati. Gratie unei artilerii imense, care 
se spune, că posedă o baterie de piese noui şi mon
struoase de 250 mm., Germanii cari-şi rezervaseră 

::ceastă portiunc din teatrul ostlitătilor, au izbutit 
s{t respingă pc Ruşi lângă San şi în împrejurimile 
cetăţii Przcmysl. Ba chiar au trecut râul la nordul 
fortăreţei, în fata Jaroslaului. 

Această progresiune centrală trebuia să afec
teze liniile vecine ale aliatilor noştri pe Nida şi 

pozitiile lor din Carpati. $i, într'adevăr, armatele 
au~triace cari se pare c'au încadrat atacul princi
pal, purtat <le corpurile germane, în urma retrage
rei ruseşti au scoborît de o parte povârnişurile sep
tentrionale ale muntilor, şi înaintând de altă parte; 

între malul stâng al Vistulei şi masivul Lysa-Gora. 

lln aeroplan gigantic. „Neues Wiener Ta
~c:hlatf' gcrie că a facut mare senzatie un ae
roplan italian de o m{trime gil{autică, care s'a 
ar~ilat în regiunea Carstului, cu care n'ar pu
tea concura. nici m1 sistem de aeroplan cunoscut 
P<tnft acum. Acest aparat e un biplan de tip Al
hatroz, dar avfll1d o mărime dublă decât cele 
\'iî?t1te p:!nă acum. Observat cu telescopu\ de 
c:împ s'a constatat că are o încăpere pentru 
:> oameni şi poate arunca bombe provăzute cu 
un propcller de 12 centimetri. Din norocire gi
r~anticul aparat a manevrat atât de neiscusit 
îndt n'a putut avea nici un rezultat cu bom
bele. 

Aca<h.mia Română. 
INSTITUTUL OTTETELESANU. 

Publicatiune. 

1915. 

1. Cu începerea viitorului an şcolar 1915-16 
se vor primi douăzeci eleve în institutul de fete 
dela Măgurele (Ilfov), fundat de Ioan Ottetele-. 
şanu Şi inîiintat de Aoa:demia Română, cărora h 
se vor da, conform tlispozitiunii testamentare 

·a răposatului fundator, o creştere casnică şi in
strnctiunea cuvenită unei „bune mame de familie, 
f ăril 1>rete11tiimi sau lux". 

2. In tot timpul stucliind de 5 ani, elevele vor 
<.tv.::a în u etinerea în institut şi nu vor putea pă
răsi ~coala până la terminarea studiilor, afară 
de cazuri de forţă majoră. 

3 .. Su11t admise în institut copile născute din 
pilrinti români, fJe depiin sânătoase, cari până 
1<! 20 August 1915 au împlinit 13, dar încă nu 15 
ani, au pregătirea ce se dă în şcoalele primare 
din România şi au obţinut la terminarea cursului 
primar cel puţin media i.50. Candidatele cu 
dase secundare au să prezinte certificatele de 
clase secundare, având media de cel ·puţin 6.SU. 

4. Nu se admit dispense de nici un fel. 
5. A doua soră nu poate fi admisă în institut, 

dP-cât numai după trecerea a cel puţin trei ani 
dela absc1lvirea celei dintâi. 

6. Părinţii elevelor primite în institut nu pot 
să-şi ioa fiicele în familie decât pe cele din 
clasele I şi Ill în vacanta mare, iar •pe cele din 
clasele Il şi IV în vacanţa Paştilor. Directiunea 
îşi rezei vă to tuş dreptul de a hotărî cari din 
eleve se pot bucura de vacante în familie. 

7. Pflrintii aspirantelor ori reprezentanţii le
gali ai acestora au să trimită la Academia Ro
m;1nă - până la 20 August 1915 - cererile de 
înscriere însoţite de: 

a) actul de naştere,-
b) actul de vaccină,-
c) zm act liberat de autoritatea comunală 

re~pectivă, în care, pe lângă na(ion.alitate, se 
vor mai arăta: profesiunea piirintilor, starea lor 
materiala, impozitele ce pllltesc şi numărul co
piilor ctl vârsta lor,· in caz de vor fi funcţio
nari ·sau pensionari, ~:i cuantumul sa.lariului sau 
pensiunii; 

d) atestatul şcohrr despre terminarea cla
selPr primare şi alte ...:ertificate de studii. 

8. Actul de sub litera c) trebuie să cuprindă 
toate datele cerute; în caz contrar, el se va 
iuavoia cu celelalte acte şi nu se va mai face 
înscrierea. 

i 

9. Comisiunea fundatiunii Otteteleşanu, exa
mini'111d actele şi luând informatiunile ce va 
creoe de cuviinţă, va dispune ca concurentele, 
cari îndeplinesc condiţiunile mai sus precizate, 
să fie supuse la un examen de primire, prin care 
5e va c.:onstata gradul de pregătire în ceeace 
Pl<veşte cettrea şi scrierea, arwliza etimologică 
~i cea ~intactică, cele patru operaţiuni, geogra
fia şi istoria terilor române. 

JO. Concurentele, cari nu sunt din România 
~e .H.lmil fără examen -de primire, în virtutea 
'ltestatelor obţinute în şcoalele similare din pa
tria lor. şi au să trimită la Academia Română, 
tot ri<1nă la 20 August stil vechiu, cererile lnso
tite de actele enumerate mai sus, de un atestat 
meclical şi de o fotof,!rafie a lor. Actele în limlri 
străine \'Or fi însoţite şi de traducerea lor în 
româneşte. Lipsa fotografiei atrage după sine 
neînscrierea între candidate şi înapoierea celor
lalte ade. 

11. Academia îşi rezervă însă .dreptul de a 
hce admiterea de{initivă a 'Copilelor din afară 
de regat numai idupăce ele vor fi examinate de 
medicul institutului. 

12. txamenele se vor începe în localul Aca
demiei, Miercuri la 9 Septemvrie 1915 ora 8 
dimineaţa. ' 
. .13. Cu începere dela 25 August, părinţii pot 

ridica actele de naştere. de \'accină şi de studii 
cu cari au înscris copilele. ' 

Vr. lli5. - Bucureşti, 4 Junie 1915. 

Ultima · oră. 
IMPĂRA TUL WILHELM CHEAMĂ [.{ CAR

TIER PE MINISTRUL ROMÂNIEI. 

Londra. - Ziarele publică o tehrramă din 
Berlin prin care se anuntă, că Împăratul WH
helm a ir.vitat la cartierul general pe ministrul 
Rom5niei la Berlin, d. Beldiman. 

Oilată cu aceasta a fost ânvitat la cartier 
şi ministrul Buh~ariei. 

RUSII RESPINŞI SPRE BUG. 
Budapesta. - Dela cartierul pressei se a

nută: Pozitilrnile ce le-am ocupat oe linia Ni
struiui, cu toată ofensiva numeroaselor forte 
ruseşti, le0 am mentinut. ln Polonia rusească in 
coltul format de San am respins atacul Ruşilor. 
Spre nord uela Lember~ armata lui Mackcn
~en, br spre vest armata lui Bohm-Ermolti 
împing pe Ruşi spre pozitlunile lor dela râul 
Bug. 

RUSII ASTEAPT Ă O MARE OFENSIVĂ GER
MANA IN REGIUNEA NYEMEN. 

Petrograd. - Ruşii se găsesc în fata unei 
/Jro/1lem e foarte grele. Germanii vregt1tesc o 
p11teruia/. ol'ellsivă între Koslow-Rtulki şi linia 
icrtdtl de pe N yemen. Ocuparea pădurilor din 
regwnea Kowno, e încemuul anei noui, mari 
of msive germane . . Intre Riga şi Petrograd e 
o cnmuuicatie accelerată de trenuri, cari trans
poarta necontenit grupuri de ref ugiati. 

LUPTE ViOLENTE PE FRONTUL DIN GALI· 
TIA ORIENT ALA. . 

Budapesta. - Dela cartierul pressei se a
nuntă: Ruşii iac sfortări ca să repurteze suc
c-:;se pe frontul dela Nistru. Armata lui Linsin· 
j!en se găse~te în o luptă violentă spre nord de 
acest râu. Ea işi mentine viguros pozitiunilc 
-respingând toate atacurile ruseşti. 

Cele mai violente atacuri le dau Ruşii îm
potriva armatei lui Pflanzer-Baltin. ln zorile 
diminetil spre 25 c. ei au deschis un foc înfuriat 
asupra pozitîunUor acestei armat~ iar În ziua 
de 25 c. au Încercat să avanseze pe Întreagă 
linia. Ruşii s'au apropiat, cu mânile-. ridicate de 
pozitlunile noastre, ca şi când ar dori să se 
predele, dar în momentul din urmă au anmcat 
~ranate asupra trupelor noastre, Pătrunzând 
în poziţiunile acestora. lntread ziua s'au dat 
lupte foarte violente şi spre seară, l-am alun
~at din pozitiunile noastre indărăpt. In cursul 
nopţii Rusii au repeţit atacul dar îără succes. 

AT AC DECISIV IMPOTRIV A PENINSULEI 
GALLIPOLl. 

A te na. - Aliatii pregătesc un atac deciziv 
împotriva per.insulei Gallipoli. Ei speră că Tur
cii sunt obosiţi şi nu mai dispun de munitie. 
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RUSIA FACE O NOUĂ PROPUNERE 
ROMÂNIEI. 

Bucureşti. - „Dimineata" scrie că Rusia 
va face Joi o nouă propunere României. 

CONSILIU DE RĂSBOIU IN PETROORAD. 

Stockholm. - „Dagblad" anunţă din Petro
grad: Se vesteşte că în urma înfrângerii din 
Ga/iţ;a vor fi trimişi la pensie numeroşi coman
d an li de armată şi generali. ln Petrograd a avut 
loc 1m mare consiliu de răsboiu. Toti generalii 
mai tineri ai armatei au fost chemaţi la TarskoJe 
Seln. T arul l-a primit pe preşedintele Dumei în
tr' o audientă de peste 1 oră. 

Kenjf„o Tokutomf. 

Până la moarte ... 
Roman Japonez. 

Tradus tn româneşte de: P. Robescu. 

(Urmare.) (29) 

Takeo îi apucă mâ·na şi o apăsă tare pe 
buze. In degetul cel mic, scânteia un diamant: 
era inelul dăruit de Takeo. 

Multă vreme tăcură amândoi. O pânză albă 
ocoli insula Yenoshisma şi se apropie alunecând 
pe marea netedă ca o oglindă. Vântu·! a<lucea 
i:â·ntecele pescarilor din depărtare. 

Nami surîdea cu ochii plini de !acrime: 
- Da, da, trebuie să mă vindec. Pentru ce 

am muri:' Aş vrea să trăesc o mie de ani. Ah, 
dacă trebuie, de ce n'am muri amârrdoi deooată? 

- Dacă tu m'ai lăsa, eu fără tine nu voi pu-
tea trăi. 

- Ah, ce fericire să murim împreună!... Dar 
tu ai o mamă şi obligaţii fată <ie dânsa, şi nu 
poţi să faci ce vrei. Eu voi pleca întâi 
şi te voi aştepta, iar tu, când eu n'oii mai 
fi, te vei gândi des la mine. Nu este aşa că o 
să te gândeşti des la mine? 

Lacrimile brăzdară şi fata lui Takeo, şi 
mângăin<l-o pe păr, murmură: 

- Să nu mai vorbim de lucruri aşa_ triste ... 
Vindecă-te, Nami-san şi vom trăi împreună, 
multă vreme ... şi vom face şi nunta de aur. 

Nami strânse mânHe lui Takeo, razimă ca
pul pe genunchii lui şi plânse. 

- Eu voi fi tot nevasta ta, până la moarte. 
Nici o putere, nu ne va despărţi, nici vrăşmaşii, 
nici boala şi nici chiar m-0artea ... •Eu sunt a ta, 
numai a ta, în vecinicia care nu are sfârşit ... 

V. 
Răsbunare. 

Surâsul cu .care Chijiwa, în gara Shimbaski, 
a primit ştirea că Nami era bolnavă, era un 
semn de bu~urie. fără să vrea, găsise deslega
rea unei probleme, cu care îşi bătuse mult ca
pul până atunci. familiile Kawashima şi Ka
taoka, pe cari el le ura, erau legate una de alta 
numai prin Nami, care era fata lui Kataoka şi 
nevasta lui Takeo. Boala ei, îi da lui Chijiwa po
sibilitatea unei duble răsbunări. Boala conta
gioasă de care suferea Naimi şi desele absente 
ale lui Takeo îi vor ajuta scopurile răutăcioase. 
Se gândi că spuin<l câteva cuvinte mamei lui 
Takeo asupra boa.lei norei sale, va ·putea să-şi 
ajungă ţinta. Când mina astfel preparată va 
exploda, dânsul nu va trebui decât să sară la o 
parte, ca să nu fie atins, şi să aziste la în
treaga desfăşurare a tragediei, in care vrăjmaşii 
săi se vor svârcoli în torturi dureroase. 

In sufletul său Chijiwa simtea de ·pe acum 
plăcerea răsbunării. 

Pe mătuşa sa o cunoştea prea bine şi ştia că 
dânsa nu se preocupa ca Takeo, de falşul ce 
dânsul făcuse; mai ştia că dânsa nu prea tinea 
seamă de Takeo, pe care-l socotea tânăr şi fără 
ex·perienţă, pe când pe dânsu1, Chijiwa, H so
cotea priceput şi ~iret. Şi mai ştia iarăş că 
dânsa avea <puţine rude şi că nici Takeo cu 
nevasta nu prea stăteau cu dânsa, şi deci, sim
ţindu-se singură şi bolnăvicioasă, o să primească 
bine 'Pe cei ce vor veni să stea de vorbă cu ea. 
In chipul acesta, lui Chijiwa nu-i era greu să 

..ROMA.NUL" 

sondeze, dacă va .putea să-şi puie planul în 
executare. 

Mai întâi trimise pe Yamaki în casa Ka
washima ca să exploreze terenul şi mai ales să 
facă să ajungă la urechile baronesei laude nea
devărate asupra purtării lui vhijiwa. 

lntr'o seară, pe la sfârşitul lui Aprilie, Chi
iiwa a aflat că Nami, cu toate îng-rijirile, nu 
mergea mai bine şi că antipatia soacrei înce
pea să se transforme în ură pe noră. Profitând 
de lipsa lui Takeo şi de a administratorului Ta
zaki dus după afaceri, porni spre casa Kawas
hima, în care nu mai intrase de mai multe luni. 
Aci găsi pe mătuşa sa cu o scrisoare dela Ta
keo în mână. 

- Sunt foarte putine, ca să nu zic nici unul, 
semne de !mbunătătire a boalei, cu toate îngri
jirile aşa de costisitoare, zise baroneasa. Este 
mai bine de două luni de când Nami este bol
navă şi nu ştiu ce să mai crez. Cel putin, dacă 
as avea cu cine să mă sfătuiesc! Tu ştii că Ta
keo este copilăros ..... 

- Ai dreptate, dragă tanti, şi cu toate că 
eu n'ar mai trebui să viu pe aici, totuş întâm
plarea aceasta este asa de dureroasă pentru fa
milia Kawashima, încât şi eu iau parte la du
rerea dtale, mai ales când mă gândesc la bu
nătatea ce ati avut pentru mine, dta, Takeo
san şi răposatul unchiu. De aceea am îndrăznit 

. să viu să te văd. Este trist, tanti. .. si nu este o 
boală mai de temut decât tuberculoza.... Ba 
câte-odată prin traiul împreună cu nevasta, tre
ce şi la bărbat. Eu am cunoscut o familie, în 
care toti au murit de boala asta, şi drept să-ti 
spui, mă cam îngrijesc de T!lkeo .... Dta ar tre-
bui să fii cu bă~wre de seama... · 

- Ai toată dreptatea! Şi mie mi-este foarte 
grije de Takeo şi i-am spus mereu să nu se mai 
ducă aşa des la Zuschi. Dar ce să-i faci? Nu 
mă ascultă <le fel. Uite - şi arătă scrisoarea -
nu-mi vorbeşti decât de nevasta sa, ce a zis doc
torul, ce face infirmiera, şi celelalte. 

Chiiiwa răspunse surâzând: 
- Nu mă mir de loc, tanti. Dragostea pe 

care Takeo o arată pentru nevasta sa, este 
demnă de laudă. 

- Dar nu pentru mine! Oare este drept, ca 
din cauza boalei nevestei tale, să nu-ti mai as
culti părintii? 

Chijiwa suspină: 
- Cum se schimbă lucrurile! Când s'a în

surat Takeo, dta erai aşa de multumită! Azi, 
nu mai îmi pari ca atunci... .. Mă rog-, dtale-ti 
sunt dragi tare părinţii Namei? 

- Ba de loc! Ce am văzut eu dela ei? Mi-a 
făcut o singură vizită, doamna aceea asa de 
onwlioasă, si mi-a adus un dar de nimic ..... 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Aviz glotaşilor. '·. 
Celor cari mi se adresează cu diferite în
trebări, pe calea asta dau la cunostintă, 
că cererile de DISPENSARE ale econo
milor asentatl sunt a se prezenta la mi
nisterul de agricultură sau prin PRETU
RA cercuală sau prin COMITELE SU
PREM al comitatului. Mai departe: în 
timpul din urmă dispendele se dau pe un 
timp hotărât (6-12 săptămâni) sau pe 
PE TIMP NEHOTĂRÂT („bizonytalan 
idore''). Dr. EMIL BABES adv. în Buda· 

pesta Szentkirâlyl utcza 16. 
(Ba 2453-1) 

AVIZ. 
Am a ta.uri (bici) l 1/1 an despre 

cari pot garanta, sunt de culoare roşie şi 
albi (soiul pingzgau). Doritorii cari voesc 
se·i cumpere aceşti tauri ac pot adresa 
1ub1crisului. 

(corn. Arad) 

Nlcolaie lrf mia, 
proprietar. 

Nagyhalmagy. 

. -· 

·· - Durninera, '27 Iunie 191~ . 

La · ,,Lmrăria Concorllia" 
Arad, str. Deâk Perene nr. 20 
se afli de vânzare clrţi de ruglclunf, 
bfaerice,ti, literare, populare etc. etc. 

Al. Ciura. >ln rlisboiuc . . • . • • • 1·
flenrik Sienkiewicz. >Prin foc ;şi sabie•. 

Roman în 4 volume • • . • . . • 5·75 
Henrik Sienkiewicz. >Potopule. Roman tn 

4 volume • . • . • • • • • • • 8.50 
tfenrik Sienkiewicz. 1 Prinsoarea<. (judecata 

lui Jupiter) . . • . . . . • . • • 
Ioan Agârbiceanu. >Arhanghelii<. Roman 

din viaţa românilor a•deleni . . • . 
1oan Agârbiceanu. >Schite ~i povestiri> . 
Jon Dragoslav. > Volintinic . . . . . • 
Delavrancea. >Viforule. Dramă în 4 acte 
D. D. Pătrăşcanu.. > Timotheiu Mucenicule 
/. Irimescu - CândeştL •Pe drumurile 

cadrilattaruluic. Impresii şi note • • • 
flaralamb O. lecca. >Dincolo•. Din Du· 

năre 'n Balcani . . • • • . • • • 
Goethe. > faustc. Tragedie. Traducere fn 

versuri de Ion Oorun . . • . . • 
Ion Oorun. •Robinson în tara Românesclc 

Povesiire din zilelct noastre • 
O. Rotică. >Poezii< • • • • • 
George Coşbuc. >Risbo!ul nostru pentru 

neatârnare< . • . • . • • 
George Coşbuc >Crestomaţie pentru toţii 

româniic . • • • • . . . 
Becescu Oh. Silvan. >ln faţa morţei>. Nu-

vele • • • • • • • • • • • • • 

Ioan Adam. >Pe lângll vatră•. Pilde şi 
glume ţărămşfi . . . . • . . • • 

V. Alexandri. >Poezii populare ale româ· 
n1lor • • • • • • • • • • 

Ion Bti.rseanal. >Dor pustiuc . • 
Ouy de Maupassant. •Povestiri alesec 

Trad. de M. Sadoveanu • • • 
Ion Ciocârlan. >Traiul nostruc • 
S. Mehedinţi. >Către noua generaţiec • 
M. Sadoveanu. >floare ofilita<. Roman 
> > >Povestiri de searăc • • 

C. Sandu-Aldea. >Ape maric • . • • • 
Vasilie Pop. •Iubirea e biruitoarec • . • 
I. Slavici. >Marac Roman . • • . • • 
Alexandru T. Stamatiad. >Din trâmbiţe 

de aurc. Poeme • . • . • . . • • 
N. N. Beldiceanu. >Chilia dragostiic • • 
Ioan Adam. •Vorbe de clacăc . . . . 
Cum să trăim? ·Sfaturi medicalec de 

Doctorul f. Orfinfeld • . . . . • 
-.M. Maeterlinck. >Ciclul morţii< Trad. de 

A. T. Stamatiad • . • • . • • • • 
N. Iorga. >Oameni cari au foste. Amin· 

·· tiri şi comemorări • • . • . . • • 
N. Bălcescu. >Istoria românilor sub Mihai· 
Vodă Viteazul • • • . . . • • • 

/. A. Basarabescu. 'Vulturiic. Schiţe şi 
nuvele • . . . . . . . . . . • 

N. Iorga. •Istoria armatei romineşti Vot l.c 
Ladovic Dauş. >Străbunii• Roman . • • 
Ioan Ciocdrlan. >ln!mă de Mamăc. Schiţe 

şi nuvele • • . • • • • . 
Bjornstjeme Bjărnson 'Synnove Solba-

kken c. Trad. de N. Ciotori. • • . , 
D. N. Ciotori >Calea Robllerc Pove~ti . 
Octav Minar. >Eminescu în faţa jus1iţieic 
Natalia Negru. 1Mărturislric. Nuvele . 

> > >fablola sau biserica din 
catacombe< . • • • •. . • • • • 

Constantin I. A. Nottara. >De dincolo 
de moart~ • . . . . . • • • • 

R. Rosetti. >Păcatele Sulgerului c 

1h. D. Speranfiă. >Alte anecdote populare< 
> > > >Anecdote de poste • • 

M. l.angianu. >Zile senine•. Icoane dela 
tari . . • • • . • • • • • . . 
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Duminecă, ?i Junie 1915. 

veahl 'Pi noul de vândui;. 
AdresaţivA cn toatl fncrederea la proprie

tarul de vii din Şiria (Vilâgos) Petru Benea, 
oloi Vi trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
Ungă preţurile oele mai moderate. 

Vinuri vechi din anii 1911 - 1912 
Vin alb - - -·86 -•76 
Rfzllng - - - -·88 -·78 
Roşu de Mlnlş - 1·60 1·20 
Carbenet - - 1·40 -·-
Vinuri vechi tl noul din anul 1914. 
Vin alb- -·72 -·62 
Rtzllng - - - -·74 -·64 
Şllier - - - -·78 -·68 

Rachiuri. 
Rachiu de treve - - - 2'60 
Raehlu de treve speelalltate - 2·so 

Se caută 

-u:w-a e1ev 
la tipografia „Concordia" Re
flectantul are să fie împlinit 
vârsta de 14 ani şi să fi absol
vat cel puţin 2 clase civile 
ori gimnaziale. Doritorii să 
se adreseze la administraţie. 
Arad, strada Zriny I nr. lfa. 

ln ate(lţiunea 
negustorilor I 

Acoperirea trebuinţelor dt 
clocolad4 şi ~aharl&alt pen
tru preţuri de fabrlc4. :: :: 
In depozi.t: Kag/er, ffeJ. 
lei', Tlirlh şi Mannu. :: :: 

OÂBO~ Mil(LOS Arad, 
Pia.ţa Andrdssy, colţul Salaa ataa 
Telefon 1059. Telefon 1059. 

(Oa 2270) 

Vinul se expdiează cu rambursă dela 50 
litri fn sus sub fngrijirea mea proprie. I 

V ase dau tmprumut pe timp de doui luni. 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

(Zf 11008) 

I f R1l!!!.e ~~ID~~!! A 
Pe'CiPu Ben.ea 
propr. şi neg. de vinuri 
Vllago• (Arad 111 ). 

Ministerul Finant alor 
' 

Dlractlunea Contabllitătel Generale a Sta-
tului sl a Datoriei Publica. Datoria Publlcă. 
Nr. 81181 din 18 Mai 1915. 

Publicaţiune. 
. . A 19-a tragere la sorţi a titlurilor de re~tl 48° 
amortibilă din 1905, împrumutul de 100.000.000 
lei, se va efectua în ziua de 18 Iunie (1 Iulie) 
HH5, ora 10 dimineaţa, tn sala specială a Mini· 
sterului de Finanţe, conform disposiţiunilor sta
bilite prin regulamentul publicat în Monitorul 
Oficial Nr. 245 din 1 Februarie 1906. 

La aceasta tragere se vor amortiza titluri 
pentru o valoare nominală de 737.000 lei, fn 
proporţia următoare : 

26 titluri de 5.000 lei 180.000 lei. 
88 „ " 2.500 • 220 OOO • 

185 • " 1.000 " 185.000 " 
404 " " 500 " 202.000 „ 
703 titl. p. o valoare nomin. de: 731.000 lei. 

Publicul este rugat a asista la tragere. 

p. Directorul Contabilitlţei Generale a Statului 
~Datoriei Publice, D p ici • opov 

~ .............. ~~ ................. 
„ ·:U:' / J\.l 2~ ,, 

r 6 ~i~'l~:/z~+--:~i~~if ~~}~~ ;-.-
t J !i/E~i;?f rlJ:~)} 

brică pentru articli de ciment. 
V E R S E C Z (Vârşeţ), Pancsovai-ut nrul 57. 

Aducem la cunoştinţa On. public că ţinem permanent tn 
depozit următoarele producte. - V ase de ciment pentru 
soluţiuni de peatră vânătă pentru vii, în mărime dela 200 
până la 600 litri. Filtre de beton şi ţevi pentru canaluri 
dela un diametru de 10 până la 100 cm. vălaie pentru 
porci şi vite etc.- Primim şi executăm aşezări de asphalt 
şi beton, basine de beton de fer tn toate mă rimele, iesle 
din beton de fier, stâlpi, trepte stabile şi atârnătoare din 
ciment sau fer lucrat artistic, canalizări, poduri 'i filtre 
precum şi totf elul de. lucrări în branşa de ciment şi asfalt. 

La cerere în persoană sau scris, stăm cu 
:-: plăcere Ia dispoziţie cu oferte. :-: 

J,-~n ~~ ~ Pre111 ... ea meda11a cea •are la apodtfa •Ueaarl lila •adapeeta la 1890. 

~~~'~ Tomătlll'ia da ciopata. - Fabrica da scaune da Ilar pentru cl1p1te llUI 

Fiul lui Antoniu Novotny, ~:~~!~11• 
Se recomand! spre preglitirea clopotelor noul, precum la turnarea de nou a clo „.„„.lliJ~B•! 
potelor stricate, spre facerea de clopote lntreai, armonioase pe aaranţie de mai 
mulţi ani pro•ăzute cu adjuatlri de fier băttlt, construite spre a lntoaroe ou UfU· 
rinţl în ori oe parte, tndată ce clopotele sunt bltnte de o lature lii11d astfel scu
tite de crepare. - Sunt recomandate cu deosebire CLOPOTELE GĂURIT&, de 
dl.nsnl inventate şi premiate în mai multe rânduri, cari sunt proYăsute tn partea 
auperioarl - ca violina - cu ginri ca f;gu:ra S 'i an un ton mai intesiv mai · 
adAnc, mai limped•, mai plilcut 'i ou vribrarea mai Yoluminoasă decât cel de 
sistem vechiu, utfel oă un clopot patentat de 8Sl7 kgr. este egal în ton ou un 
clopot de 4tH kgr. patentat după shtemul nchi. - Se mai recomandă spre fa
cerea scaunelor <le fier bătut, de sine stă.tAtoare, - spre preadju.tarea clopotelor 
vechi ou adjustarea de fier bătut - ea fi spre turnarea de toace de metal. -

Preţuri-curente ilustrate trimit gratuit. 

Pictură pe sticlă 
şi atelier mozaic 

"8tta hlserlcl „ afte felul „. didlrt. 
AdJutare Cil ideii •ecorattvi I• ttft ANTIC 11 
MODERN r. catlrl lle A.RAMA tl PLUMB. Cii 

RUHR es SPll~Z 
Budapest, VIII., Liliom-u. 28 sz. 

Pteleci. „ l'l'WNCte .,.„ 
.CRI JM-M>~ .. ·' 

li 
I' 
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• RENU~41TELE GHETE.TUB.UL .. ---m CD~DUC 
PRETUTINDENI -------

• ,, TURUL'' 
FABRICĂ DE GHETE SOC. PE 

ICTll TIMISOIRA, 

Cea mai mare fabrică de ghete 
în monarhie. 

• • • 

13 O sucursale proprii • 
Anual se fabrică 900 OOO perechi. 
12 O O muncitori şi impiegaţi. 

Magazin sucursală: 

în ARAD. 
în Palatul Minoriţilor 
bulev. Andrassy nr. 13. -

1"'4'*1Wfi#®AIHtW'MBMI . 
lsvoarele cele mai bogate B w 
ln accid carbonic, sare, · . 
fer, radioactiv in Ungaria. · AILE 

, Scălzl Moor. Hidroteropie DE BUZIAS. 
Băi de primul rang pentru 
boale de in:mă. Băi nata· · 
rale de accid carbonic, 
sare, radioactiv. : : : ... 

Boalete femeilor. 
Contra boalelor de blşld rinlc:hl, 
reumA, podagră şi contra durerilor 

nervoase. 
Iregularitatea de palpitaţie, alăbirea muşchilor Inimei, arteroacleroll; boale ner-

• voase de Inimă. . 

LA URMĂRI .DE BOALE PROVE. 
NITE DIN RĂSBOI. Reumil prove
nită în utma ranelor de glonţ sau 
de împunsli.turl. la boale de înche-

ieturi, ,1 la slăbire. , . . 

La boalele de inimă. · 11 
-----~~~~~-----

Cură de băut. -. . Bucătărie dietetică. - Institut Zander - Laberator R(intgen şi .ichemo-patologic. 

1 Sezonul: Mai-Octomvrie. S'au luat măsuri pentru prevederea inexceptionabile a easpetilor (Vâine bună, preturi m?derate), f. 
Medicul oficial al băilor: Prospecte amănuntite serveşte: ln Buziaş mai urmează practică mellicalt la băi: 

Dr. · IULIU M •HLER. „Muschong Buziăs gy6gyfiirdo igaz- Dnii dr I. Biasinl, dr. R. Poruţiu, 
M gatosăga". dr. I. Schopf, dr. R. Sugar, dr. R. Glass • 

·QîfEi
0

D~fG:&FEiifi: i I ODINIOARA SOCIETATEA CURE.LARIROR 

· Strada Cisnădiei 45. s I B 11 u, Heltauer-gasse 45. 

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOORAPIC 
ROMANESC DIN UNGARIA ŞI TRANSILVANI.A 

„CONCORDIA" 
IOCIBTATIS AR AD . STR. ZllNYI 

PB ACŢIUNI ' NRUL Ila. 
Plflld .,oylzlo111t Cii nle mal modemt ma,lnl din 1trllnltate tl „trt„ cai maşmt de cnle•, ••111111 de tipu, ma.,uu tle 
t«tat tl maşw de Yuaat oli11eie, precum fi cu cele ... 
modeme Utere, prlme,te spre executare totfehtl de 01181'1, :re
'f'laN, lo1, 11laoate, N1t.tn ttp~tar1 pentJ"ll bine1 

. -1 •oo1edţt, pno1U11. şi t1.p4zctt1Ui. adYocaftale, Jay1-
. fin de 106'0d11j, ounvllie şi. pe.nt.r1111etncel"i. AftUfttM 

fuaebrale se executl cu ca mal mare urgenţi. Se ex1a1tl tot 
fekll 1141 lucrtrl de aceasta branfl dela cele mal thnple pAfll li 
Mie mal fine. - Executare pro1nptl. - Preturf moderate. 

Cea mai buni api de dinţi premiatl ta mal multe 
eJtpoziţil Internaţionale cu cele mal mari distincţii. 

Ei<><> CC>I."9• · 
plătesc ace1uia care după întrebuinţarea · 

apel de dinţi BARTILLAS 
-o sticll 80 fli.- mai are durere 

' 1 de dinţi sau miroasl gura. : 

Ed. Bartilla-Ylinkler's Nachf. 
•• •• L. PLKN •• • • 

Wien, X. Goelhegasse 7. 
Se poate cumpăra în toate apotecile şi drogheriile. Să se cearll 
pronunţat Api de dinţi Bartllla; pentru denunţările falsificaţi
lor plătesc onorar bun. ln comunele în cari nu se poate căpăta 
această apll trimit franco 7 sticle penfru preţul 5 cor. 80 fii. 

PRAV DE PELE 
Acest prav impregnat cu accid boric a cărui efect excelent 
e în general cunoscut, se pregăteşte în trei tărimi. 
No - I. prav de stropit pentru copil . · . a cor. ---·80 
No '11. Pudrl, albă crem. sau roza • • • a cor. t·
No III. Prav de stropi pentru blrbaţl a cor. t·-

.. >Babysoapc HOfer (săpun pentru copii). 
Numai acele sunt veritabile, cari poartă pe făşia de pe 
cutie şi pe capacul cutiei iscălitura > H O f f 0 • 

Slpud tf Ofer • • • • 1l cor. -70. 
de tot neutral şi inofensiv, se poate căpăta în toate far· 

maciile din ţară şi străinătate şi dela :' . 

Z,entral· HO" f ER'S APOTH· EKE WIEN III. • Versendungsdepot Ungargasse 14. 
(E 1968-50) --
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